

## Школа — ресурс процветающего хозяйства

Татьяна Гуменная,  
главный специалист  
отдела образования  
администрации  
Мелекесского района

**К**расивая школа, умные дети, учителя, понимающие родители, заботливые шефы — можно сказать, что это школа-мечта: так гармонично и естественно там происходит то, что принято называть образованием и воспитанием.

Зерносовхозская средняя общеобразовательная школа имеет свой особый статус в районе. Как только вы попадаете на территорию школы, сразу же чувствуете, ощущаете неповторимую ауру любви и доброты. Всё здесь делается ради маленького человека — ребёнка, для его образования, становления и развития.

Можно было бы долго оперировать цифрами: количеством выпускников-медалистов, количеством поступивших и окончивших вузы страны, именами специалистов, работающих в районе и области на ответственных и руководящих постах, творческими и спортивными достижениями. Но феномен Зерносовхозской школы в другом. Прежде всего — в его коллективе, и не только педагогическом. Любая школа — это по сути, несколько различных потоков — учителей, вспомогательного персонала, учеников, родителей. И эти потоки активно взаимодействуют, перекрещиваются, сталкиваются, порой противостоят друг другу.

В Зерносовхозской же школе есть что-то во всех — учителях, учениках, родителях — такое, что сближает даже в противостоянии. И это не поверхностное, зримое, а скорее глубинное, внутреннее единство. Но не единство одинаковых взглядов и мыслей, характеров и судеб, возрастов и надежд. Это единство непохожих. Каждый из учителей — яркая, творческая, своеобразная, сложная личность. У каждого свои принципы, убеждения, взгляды. А все вместе они — одно целое. Руководить таким коллективом — задача не из простых. В разное время у руля Зерносовхозской школы стояли очень авторитетные и достойные люди. Сегодня вот уже 16 лет пост директора занимает Заслуженный учитель Российской Федерации Валентина Ивановна Власова. И уж она-то твёрдо убеждена, что главными отличительными чертами коллектива являются гордость за свой родной посёлок, высокая профессиональная честь и достоинство каждого учителя. Именно поэтому школа имеет непререкаемый авторитет у родителей и общественности посёлка Новосёлки. Марку свою школа держит высоко. Всё, что ни делается в шко-

ле — на самом высоком уровне, во всём — своя изюминка. Любое мероприятие готовится основательно, с размахом, с привлечением общественности.

А как бережно и трепетно относится коллектив к страницам своей истории, с каким вкусом и культурой оформлены материалы о выпускниках, учителях, ветеранах школы, об уважаемых людях посёлка!

На протяжении долгих лет сохраняется здесь культ знаний. Но знания, полученные в этой школе, не мёртвый и неподвижный багаж, а живое средство умственного труда, инструмент для творчества и главное духовное богатство, потому ученики зерносовхозской школы выделяются не только своим интеллектом, но и человеческим обаянием, встречи с ними запоминаются надолго. Даже у тех, кто давно закончил школу, «зерносовхозская закладка» проявляется до сих пор. Доказано ведь: характер и стиль жизни человека задаются и формируются в школе.

Пожалуй, самая отличительная особенность выпускников школы — трудолюбие. В 1930 году люди приехали на голое место обживать степь. Жили сначала в палатках, землянках, приходили сюда на работу из окрестных сёл. В том же году заложили фундамент школы, через год её построили. Учились ребята хорошо, второгодников не было. Первые пионеры сами шили себе пионерскую форму, строили первые пионерские лагеря. Пищу себе готовили тоже сами. Вечером выступали с концертами для рабочих совхоза.

В годы войны школа стала десятилетней. Первый выпуск 10-го класса в 1942 году ушёл на фронт. Учебный год начинался поздней осенью, а с весны школьники уже работали в поле. Приходилось ходить за несколько километров, но никто не жаловался.

В 1944 году школе было вручено переходящее Красное знамя. Сохранился приказ по совхозу имени Н.К. Крупской, в котором отмечается ударная работа школьников в сельскохозяйственном производстве.

Шли годы, хозяйство крепло, население прибавлялось, классных комнат уже не хватало. Встал вопрос о строительстве новой школы. И в 1957 году новое здание было построено. Тогда оно казалось дворцом: двухэтажное, с просторными классами и коридорами. Но и оно через несколько лет оказалось маловато. В 1973 году школа переехала в новое типовое здание на 900 мест. Сегодня зерносовхозской школе 77 лет и её славная и богатая событиями история бережно сохраняется и передаётся от одного поколения к другому. В школе существует группа «Поиск», которая активно занимается оформлением краеведческого материала и поиском нового. Создана объёмная летопись школы. Вот как обосновывают свою деятельность члены группы «Поиск»:

«История родных мест близка и дорога сердцу каждого человека. А фотографии, документы, живой рассказ участника исторических событий оставляют в памяти более глубокий след, чем иная книга» (Андрей, 11-й класс).

«Исследования, которые мы проводим, приучают нас к самостоятельности, дают радость собственного открытия и причастности к истории школы, расширяют кругозор, развивают наблюдательность и учат вдумчиво и серьёзно относиться к жизни» (Настя, 10-й класс).

«Почему мы занимаемся созданием школьного музея? Потому что мы любим свою школу, хотим знать о ней всё, хотим оставить свой след в судьбе школы...»

Школа расположена на центральной усадьбе хозяйства в п. Новосёлки. С самого своего основания она стала, по определению бывшего директора

совхоза Михаила Николаевича Костина, цехом № 1, кузницей кадров для растущего хозяйства. Сегодня школа носит имя М.Н. Костина, Героя Социалистического Труда.

В четырёх отделениях хозяйства функционируют начальные школы. Детей постарше ежедневно привозят в базовую школу на 3-х школьных автобусах. Занятия проводятся в одну смену. В школе хорошо 3-х оборудованные классы-кабинеты, прекрасно оснащённый спортивный зал, столовая, актовый зал, производственные мастерские, библиотека. Работают два компьютерных класса, есть вся необходимая оргтехника. Значительно пополнила школа свою учебно-материальную базу, став обладателем миллионного гранта Президента РФ в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование».

Воспитательное пространство школы строится с учётом социокультурных ценностей села. Удалённость от культурных центров, ограниченность сферы социальных связей подтолкнули коллектив к расширению культурной среды и освоению её школой. Новосёлки за последние десятилетия превратились в самый благоустроенный и социально развитый населённый пункт в Мелекесском районе. Центр культуры и досуга — сельский клуб привлекает население всех возрастов — школьников и тружеников производства, пенсионеров. Концерты, конкурсы, встречи, дискотеки проходят увлекательно, разнообразно. Работает детская школа искусств, в которой занимаются более 50% учеников школы, есть где расти детским талантам. Вокальная группа «Акварельки», оркестр русских народных инструментов, хоровой коллектив — всё это к услугам школьников.

Не отстают от детей и взрослые: по вечерам на сцене и в репетиционных классах занимаются танцевальные и хоровые коллективы. Многие носят звание «Народный коллектив».

В посёлке лучшая сельская библиотека с постоянно обновляющимся фондом художественной литературы и периодической печати. Но предметом особой гордости Новосёлок стал спортивный комплекс «Нива» с современным залом, тренажёрами, теннисными кортами, беговыми дорожками, бассейном и сауной. Здесь работают замечательные тренеры: ветеран афганской и чеченской войн Виталий Кузьмич Апанасов, Заслуженный тренер РФ Анатолий Архипович Курицын. В постоянной связи с ними — учителя физического воспитания: отличник физической культуры и спорта Сергей Анатольевич Николаев и Вячеслав Леонтьевич Красиков. В январе 2007 года команда школьников заняла III-е место во Всероссийских президентских состязаниях. Это не первое достижение зерносовхозцев на российском уровне: в 2006 году Дарья Кирюхина стала призёром олимпиады по физической культуре и обладателем Президентского гранта на сумму 30 тысяч рублей.

На Ассамблее талантливой молодёжи Губернатор Ульяновской области Сергей Иванович Морозов вручил премии Фариде Нуртдиновой и Карине Юсуповой — ученицам Зерносовхозской школы, отличившимся на областных конкурсах.

Всё это — гордость не только школы, но и передового хозяйства, которым руководит кандидат сельскохозяйственных наук, депутат Государственной Думы третьего созыва Анатолий Иванович Голубков. В Новосёлках побывали гости не только из соседних регионов и из Москвы, но и из Швеции, Германии, Франции. Знакомя с достижениями своего хозяйства, Ана-

толий Иванович непременно ведёт гостей в детский сад и школу. Школьные группы экскурсоводов проводят экскурсии на русском, немецком и английском языках.

Анатолий Иванович твёрдо уверен, что именно сельская школа объединяет интеллигенцию, оказывает благотворное влияние на формирование духовного облика жителей посёлка.

Приоритетная цель всей воспитательной работы школы — создание условий, способствующих развитию интеллектуальных, творческих, личностных качеств учащихся, их социализации и адаптации в обществе на основе индивидуального подхода во внеурочной деятельности. Учителя воспитывают детей в труде, обучают их заботливому, бережному отношению к земле, технике, окружающей природе как основе жизнедеятельности человека; формируют экологическое сознание как внутренний регулятор поведения в окружающей природной среде.

Школа заключила договор с хозяйством, и ученики трудятся на различных объектах производства: работают на свинокомплексе, зернотоках, в объединении «Сад-огород», на уборке урожая овощей. Труд учеников востребован и хорошо оплачивается. За летний сезон каждый школьник получает полторы-две тысячи рублей. Школьная столовая обеспечивается полностью овощами, в связи с чем происходит значительное удешевление питания.

Педагоги ведут активную профориентационную работу. Заключён договор с Ульяновской государственной сельскохозяйственной академией, которая привлекает ребят к углублённой работе в исследовательском секторе. За последние несколько лет ученики школы выполнили исследования по таким темам: «От чего зависит вкус хлеба?», «Влияние фитонцидов лука и чеснока на рост и развитие плесневых грибов», «Экологическое исследование растительных сообществ парковых зон п.Новосёлки», «Научно-обоснованное земледелие сельскохозяйственного комплекса им. Н.К. Крупской», «Качество воды в п.Новосёлки» и другие. Работы представлены на районной конференции юных исследователей «Шаг в будущее», ими заинтересовались районное Управление сельского хозяйства, Комитет по экологии, краеведческий музей.

В школе действуют различные детские объединения: пионерская дружина «Алые паруса», отряды экологов, совет старшеклассников, совет дела, действует школьная республика во главе с избранным президентом.

Все учащиеся школы имеют возможность выбрать для себя поле деятельности, менять его, и таким образом 70% детей пробуют себя в совершенно различных социальных ролях, что способствует их успешной социализации.

В школе работают 15 кружков, секций и объединений по интересам. Все мероприятия планируются и разрабатываются с участием как можно большего количества детей, стимулируется их инициатива, творчество, самодетельность.

В конце февраля 2006 года в Российской академии наук состоялась торжественная церемония вручения первой Международной премии в области меценатства и благотворительности «Добрый ангел Мира», учреждённой Международным благотворительным фондом «Меценаты Столетия». Среди награждённых — сельхозпредприятие им. Н.К. Крупской и его лучшие работники. Серебряным орденом «Меценат столетия» награждён директор СПК им. Н.К. Крупской Анатолий Иванович Голубков. Медалью

«За милосердие» награждены директор новосёлкинского дома культуры Нина Петровна Белякова и директор новосёлкинской средней школы Валентина Ивановна Власова.

Среди выпускников школы — известная всей России телеведущая программы «Спокойной ночи, малыши» Валентина Михайловна Леонтьева и её сестра Людмила Михайловна, бывший экономист совхоза, ныне прабабушка, воспитывающая правнуков.

Хороших людей воспитывает сельская школа.

Ульяновская область

Татьяна Гуменная  
Школа — ресурс процветающего хозяйства

## К сведению авторов журнала «Сельская школа»

### Уважаемые коллеги!

Редакция журнала убедительно просит авторов статей, присылаемых в редакцию, сообщать следующие сведения:

1. Полные имя, отчество, дату и год рождения.
2. Домашний адрес с почтовым индексом (по месту регистрации).
3. Паспортные данные (номер, кем, когда выдан).
4. Номер страхового свидетельства и, если есть, ИНН.
5. Номер лицевого счёта в сбербанке и реквизиты сбербанка, его адрес.

Эти сведения необходимы для перечисления гонорара за публикацию статьи.